



白峰街道峰城社区的居民正在位于西大河边的生态河埠头清洗衣物。
(厉晓杭 顾霄扬 摄)

治水新路径：把洗涤污水纳入管网

北仑打造生态河埠头

记者 厉晓杭 北仑区委报道组 顾霄扬 通讯员 俞慧娜

“家家踏级入水，河埠捣衣声脆。”河埠头，江南水乡独特的文化符号。

在河边洗刷是千百年来生活在河边的百姓生活习惯。旧时在河埠头停泊船只、卖菜交易的场景已经不多见了。对老宁波人来说，在没有自来水的时候，洗衣服洗东西，都少不了河埠头，直到现在，不少农村老人还保留了这个习惯。

然而，因为剖洗海产品、洗涤衣物，导致河水磷含量超标，水质出现富营养化的问题，一度成为水污染治理的“老大难”问题。

如何留住这份乡愁，又让水质提标？如何留下这种习惯，又让百姓更加舒适？去年以来，北仑区聚焦群众小事，以河埠头整治为切口，通过生态河埠头“上岸”，将洗涤污水截污纳管，达到便民与护水两全其美的效果。

河埠头“上岸”

再现乡村旧时记忆

冬日，阳光难得露脸。趁着天气晴好，在北仑白峰街道小门村直河上，几个村民在改造后的生态河埠头洗衣、聊天，有说有笑，浓浓的乡情在这清澈的小河边延续。

令人意外的是，这个生态河埠头并没有在河边，而是建在了岸上。水泥洗衣台上，安装了五六个不锈钢水龙头，洗衣台下面，进水管、排水管清清楚楚。洗衣台旁，还建造了一个“超大”的洗衣池，供村民漂洗大件衣物用。

“习惯了在河边洗菜洗衣，如今我年纪大了，蹲着洗衣服腰酸腿疼，有了这个可以站着洗衣服的河埠头，交关赞！”说起改造后的河埠头，小门村村民项美娟直叫好。

河埠头，一直是村民洗衣、洗菜、挑水的主要场所。它与小桥流水人家一起构成了北仑当地独特的人文画卷。

去年9月初，北仑区主要领导在走访调研时发现，有不少村民在河埠头清洗衣服、剖洗海鲜。这不仅污染了河道水质，而且也存在较大的安全隐患。

于是，北仑区河埠头整治提升工作被提上议程。

作为河埠头整治牵头部门，北仑区“五水共治”工作领导小组办公室深入街道村社调研，排摸区域内河埠头基本情况。调查发现，北仑现有河道、溪坑、池塘旁各类河埠头1919个，其中，河道埠头1525个，溪坑、池塘埠头394个。

“附近有污水管网的现行改造接入，功能有不足的，着力改造升级。”北仑区常务副区长林斌表示，按照“封堵一批、提升一批、

改造一批”的要求，循序渐进推进整改。

白峰街道峰城社区西大河河埠头改造率先被提上日程，为全区提供样板。“西大河河埠头基础比较好，原先村里造了一个简易版，但设施老化，这次进行了全新升级。”北仑区“五水共治”办公室专职副主任胡敏杰告诉记者。

“洗衣台能否加个挡水条？”“挡水条的高度设置是否符合居民洗涤习惯？”“洗衣台能否加宽一些，方便洗大件衣服？”“如何确保河水被抽上来后，每个水龙头的水压保持稳定？”……项目立项以来，北仑区“五水共治”办公室多次召集白峰街道有关负责人和水利建筑设计公司相关人员，就生态河埠头提升改造工作到现场征集群众意见。大家你一言我一句，讨论热烈。

峰城社区党支部书记兼主任周宁每天晚饭后，都会到河埠头听“居民说事”，两周时间，周宁的笔记本上密密麻麻记录了好多群众意见。“原先的顶棚支架考虑用防腐木，但考虑到白峰沿海潮湿、多盐的环境，居民一致决定采用不锈钢材质，虽然美观度下降了，但更实用、更接地气，‘百年工程’名副其实！”周宁告诉记者，2.0版生态河埠头，设计方案先后修改了5稿，成本下降了近三分之二。

在广泛征求群众诉求之后，白峰街道还制定了环保洗衣台管理使用公约，成立洗衣台义务监督员，对外公布监督电话，及时解决相关问题，使村民洗涤污水入河污染问题得到彻底解决。

环保洗衣台能同时容纳近20个人洗衣物，洗涤污水流入污水终端进行处理。这既保护了生态，又方便了居民。”

白峰街道辖区内共有河埠头162个，是北仑区河埠头最多的街道。因地制宜结合美丽乡村和环境整治工作，该街道创新推出“清新淳朴田园型、功能齐全河道型、古

风古味廊道型”等乡村特色的环保洗衣台，整治后已建成各具特色的生态河埠头27个。这已然成了一道白峰美丽乡村的风景线。

“生态河埠头的建设非常有必要，这既满足村民需求，又尊重村民习俗，配套建设的遮阳（雨）设施也非常人性化，不怕下雨和烈日，甚至有些村民不怕衣物的时候也聚集在这里聊天。”白峰村村书记周建成说。

截至目前，北仑已改造完成89个生态河埠头。这些因地制宜改造的河埠头，功能实用，样式各异，赢得了周边居民的广泛赞誉。

比如，白峰西大河生态河埠头有14.6米长的洗衣台，从东到西设计了自然梯度，以满足不同身高村民需要，所有水龙头的出水速度被反复调试到了最舒适的程度，既不会太小惹人心急，也不会太大溅人一身，洗衣台旁还贴心安装了一个冲洗池，供村民清洗垃圾桶等；新碶奥力孚公寓生态河埠头，建有玻璃顶棚，配有照明设备。在下雨天或者晚上，方便居民在生态河埠头洗衣物。

环保洗衣台不仅拦截了因清洗产生的污水和垃圾，更创造了

一个方便舒适的生活环境，秉持了治水护水的理念与民俗乡风，可以说实现了便民与护水两全其美。

新碶街道农业农村办公室主任张峰告诉记者，街道打造生态河埠头后，大多数居民感觉蛮好的。造价也不高，一个项目大约6万元。“现在每个月就是多了电费，一个月约110度，电费50元至60元。”

河埠头提升改造是一项系统工程，宜分类分批实施，统一提升改造模式，明确改造范围，强化长效管理。

根据《宁波市市区城市河道管理办法》《宁波市文明行为促进条例》文件精神，目前北仑区已明确了河埠头改造范围，下达了181个河埠头整治计划名单。北仑区以村（社）为单位，结合使用人数、污水产生量等实际情况，在原有的河埠头基础上，分批次进行改造提升。同时，加强环保洗衣台的养护、保洁、安全等措施，避免建管脱节。

“河道、溪坑、池塘，水源不一样，河埠头的类型也是不一样的。”赵贤群告诉记者，去年10月，北仑发布了20套河埠头整改设计方案，针对不同类型的河埠头，提供不同方案，供各街道选用。

撬动村民参与热情

民生小项目成乡村善治新平台

旧时，河埠头是水乡人们涉水、洗涤、交通、交易、嬉闹的重要场所。河埠头的大部分时间是属于女人的，洗衣、淘米、洗菜、聊家常。

北宋诗人杨蟠在《去郡后作》一诗中写道：“思远城南曲，西岑古渡头。绿舂春送酒，红烛夜行舟。”这诗作记载了古人对水乡河埠头的深切感情。

河埠头的提升改造，是水乡文化符号的还原再现，也是乡土文化的复兴。“改造后的河埠头，不仅保留了小时候的记忆，更难能可贵的是，大家多了一个新去处、一个能说说笑笑的好地方。”白峰村村村民孙海洋如此表示。

“这个民生小项目，唤醒了大家参与乡村建设、乡村治理的热情。”周宁告诉记者，河埠头的提升改造，是事关村民的生活“小事”，但又是乡村治理的新切入点。“改造的时候，我们就发

动村民一起参与，大家的积极性被调动了起来。现在的河埠头，成为村民说事的新场地。大家都喜欢去河埠头聊聊天，说说村里的大事。就像垃圾分类，我们在河埠头进行宣教，效果就非常好。村民也很支持。”

“接下来，我们将进一步加强生态河埠头的养护、保洁、安全等长效管理。同时，督促引导群众养成生态、绿色的洗衣习惯。”北仑区河道管理处处长郑静辉说，目前北仑区已招募“生态埠长”，负责生态河埠头的日常维护。同时制定生态河埠头使用公约，引导村民利用生态河埠头集中洗衣，杜绝沿河洗涤行为，逐步养成良好的生活习惯。

河埠头整治是北仑区“污水零直排”和“美丽河湖”建设的一部分。北仑区主要领导表示，接下来北仑将以河埠头整治为“切口”，继续巩固“两整两提”水质提标成效，做好水环境提升这篇大文章。

图 示

北仑现有河道、溪坑、池塘旁各类河埠头 1919个

其中 河道埠头 1525个
溪坑、池塘埠头 394个

生态河埠头用的水，是水泵从河道里抽上来的河水，河埠头环保洗衣台能同时容纳多人洗衣物，洗涤污水会排入污水管网，流入污水终端进行处理，实现污水零直排

截至目前 北仑已改造完成89个生态河埠头，已然成了一道美丽乡村的风景线

目前北仑区已明确了河埠头改造范围，下达了181个河埠头整治计划名单

北仑区以村（社）为单位，结合使用人数、污水产生量等实际情况，在原有的河埠头基础上，分批次进行改造提升



北仑区已招募“生态埠长”，负责生态河埠头的日常维护。同时制定生态河埠头使用公约，引导村民利用生态河埠头集中洗衣，杜绝沿河洗涤行为，逐步养成良好的生活习惯

张悦 制图

污水零直排

改造体现人文关怀

“上岸”的河埠头，为何生态好？用的是河水还是自来水？这些洗好的水，又流到哪里？北仑区“五水共治”办公室主任赵贤群在接受记者采访时表示，生态河埠头用的也是河水，只不过是用水泵把水从河道里抽上来的，最后这些洗涤污水会排入污水管网，实现污水零直排。“投用的河埠头最大的

据统计，北仑区登记在册的流动人口有53万，超过本地人口，而城中村和城乡接合部作为外来人口的集聚区，是城镇截污纳管工作中最难啃的“硬骨头”。针对这些环境复杂、难以每户接管的情况，北仑采取排污口工程截流的方式，使城中村的生活污水不再直排入河。

为提升污水管网的使用效率，北仑实行“两级管养，属地为主”管理模式，要求区、街道两级，结合河道巡查“四无二查

新闻1+1

筑造“会呼吸”的城市

北仑探索生态治水新模式

报”制度，加强对管网日常巡查管理，提高管网管养水平。行业主管部门牵头组织监管考核工作，各街道成立城镇公用设施管理站，对污水设施进行维养管理。完善管网、设施长效管理机制，日常维护推行政府购买服务模式，实行专业化养护。实施中心城区老旧污水管网检测与修复工程，加大老旧污水管网检测、维修工作力度。

在截污纳管、河道清淤等一系

列的工程治水有序开展的基础上，北仑针对自身“水情”开始了水生态整体修复的探索。近年来北仑将生态治理的“新公式”运用到全区的各大主要河道中，成效显著；其中小浞江和沿山大河的综合整治工程被评为“全省生态河道建设优秀示范工程”；梅山水道综合整治名列全省“河道生态建设最佳示范工程”之一；芦江水生态文明建设融合原生态河岸美景、历史文化古街等元素，打造坐拥自然风光与历史文脉的亮点河廊。（厉晓杭 整理）